
SZERKESZTŐI IRODA: 

ész évre 16 frt. v. 82 korona. 
Félévre 8 frt. v.16. korona. 

-- 

Belmagyar-utcza végén a (Máriaffy-ház) hová a lap szel- 
lemi részét illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIA : 
Negyed évre 4 frt. v. 8 korona 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona 

Egyes számi ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Telefon sz: 9. 

ÉK. 
POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

Kolozsvárt, héttfő, deczember 21/ 1898. 

Telefon sz: 9. 

KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Roklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 
e. 

vVánmszerződés. 
Budapest decz. 20. 

Az osztrákok folyvást azon lova- 
golnak, hogy ha a kvótát az ók inyök 
szerint nem fogjuk emelni, igy meg 
mugy fognak megtanitani, megszüntet- 
nek minden vámközösségets elzárják ha- 
tárukat a magyar buza elől. 
ÜOh bár tennék meg !... Magyar- 
ország akkor fog fellendülni közgazda- 
jági ipar tekintetében, midőn fölállit- 
hatjuk az önálló vámterületet. 

nos, nagyon sok van az országban. 

Pedig kár, mert a magyar buza 
eli utat mindig kap, ha az osz- 
határ el is lesz zárva, illetve fel- 

ják osztrák szomszédaink az önálló 
vámterületet. zei 

Igaz shogy körülvagyunk véve, 
de nyitva van a szabad Duna, melyen 
buzánkat és lisztünket vizen szállithat- 

juk Németországba s ez árainkat sza- 

Vonalaink tarifáit Fiuméba le- 
llithatjuk, hogy terményeink a ten- 

gert elérhessék! ... Ha azosztrák va- 
sutakat tőlünk elzárnák, ugyan mit 

HNitánának vonalaikon a magya 
mények helyén? ; 

De szerződésünk is van Németor- 
szággal 1903 végeig, mely Ausztriát is 

telezi. Ebben a szabad átvitel bizto- 
sitya van, s kivan kötve, hogy az egyik 

területéről a másik fél területére 
ő, vagy az utóbbira keresztülmenő 
itmányok sem a kezelésre, sem a 

teldijakra nézve, kedvezőtlenebb bá- 
násmód alá nem fognak esni, mint az 
illető fél területéből elmenő, vagy az 
abbanmaradó szállitmányok. 

Ez szóról-szőra, olvasható a 15-dik 
szakaszban!. .. S ezt még bövebben 
kőrülirja, a lezárt, egész kocsi rakomá- 
nyokról szóló s a tranzito kereskedést 

bonthatja s megtartani köteles. 
De azért sem ijedünk meg, mert 

Lé 

gyártmányai károsodnak leginkább. 

népének külföldről, 
zágból most, vagy azután. Hiszen 
nyersterményeink védelemben nem ré- 
zesülnek, Ha magának akar drágasá- 
got okozni, Bécsben, gyárvárosaiban 
éz alpesi tartományaiban, lássa ő, 
hogy mit szól hozzá népe. 
Mi majd csak elboldogulunk va- 

nem szerződik s nem nyujt hitelt, kü- 
lön jegybankra akad vallalkozó tőke s 
hitelforgalmunkat önállósitjuk és saját 
igényeinkhez képest rendezzük 
A külőönyálástól tehát féljenek ők, 
mi nem félünk! . : Nem félünk még 
bban az esetben sem, ha nyerstermé- 
yeinket benn kéne az országban tar- 

tásával, az ipar oly óriási lökést adna 
bevándorlás folytáni népesedésének, 

ogyna itthon. ; 
Nem telne belé pár év, s Ausz- 

a csakhamar könyörgésre fogná a 
got, hogy iparczikkeit kedvezmény- 

ben részesitsük. Hiszen Ausztria gazda- 
sági fölényét üvegházbeli iparának kő- 
szöni, a melynek melegágya Magyar- 
ország. Önálló vámsorompó esetén ez 
eldorádónak vége. 
Éskell is, hogy vége legyen, ha 
tovább pusztulni nem akarunk. Ausz- 

tetben gazdagabb. Fejlettebb gazdasá- 
gilag, az ipar megtermékenyitette az 
agrikulturát, mely felemelkedett a kerti 
gazdaság magaslatára. Evenkint milliár- 

szabályozó 18. szakasz. Németországgal 
való szerződésünket Ausztria föől nem 

1a fölállitjuk a vámsorompókat és 
lusztria vámháborut kezd, gyáraijés 

Mert mig mi olcsóbban kapha- 
tunk jobb külföldi árut, addig Ausz- 
tria nem kaphat olcsóbban kényeret 
n mint Magyaror- 

ahogy és ha az osztrák-magyar bank 

i. Mert a külön vámterület felálli- 

hogy csakhamar minden gabonánk el- 

A 

ek ijednek meg. Ilyen azonban saj- 

Nem maguknak ártanának-e leg- 

-
-
 

tria a mi segélyünkkel minden tekin- 

dokat produkál az osztrák gazdasági 
élet. A nagyipar hatalmas intelligen- 
cziát és középosztályt teremtett a 
Lajtán tul. Bécs városa Párissal és 
Berlinnel versenyez. 

Hát ilyesmik láttára továbbra is. 
fejős tehenei legyünk Ausztriának ?.. 
Bánfffy és pártja mondhatja - igen 
De a nemzet ebbe bélé nem nyugha- 
tik. A magasabb politikának ehhez 
semmi köze, hogy mi huzzuk a rövi- 
debbet. Elég volt ezzel a mumussal 
altatni el örökké a nemzetet. 
S ha szabadelvüpárt ezt mégis 

megteszi, mi a teendőnk?,. . . Be kell 
a jóravaló hazafinak állania a 48-as 
szövetségbe, mely többek közt az oszt- 
rák iparnak is hadat izent. Ha kor- 
mányunk gyönge, legyen szivós a nem- 
zets ne elégitseki szükségleteit osz- 
trákiiparral. 

Ily uton, ha törvényben nem is, 
de a gyakorlatban utja egyengettetik 
az önálló vámterületnek. Törvényileg 
lesz közös vámterület, az élet azonban 
ennek vetot fog mondani. 

A t. Ház! 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, decz. 19. 

A képviselőházban az érdeklődés igen 
kezd megcsappanni. A tisztelt honatyák el- 
mentek ünnepelni. A karácsonyi ünnepek jó 

előre vetik féáyüket és már is vonzzák az 
embereket a családi tüzhely felé. 

A képviselők olyan gyéren és olyan 

későre jelentek meg a Házban, hogy az ülést 
csak fél tizenkettőkor lehetett megnyitni: 

Először is Andrássy Tivadar grófot, 

mint az összeférhetetlensegi bizottság tagját 
eskette fel Moluár Antal jegyző. 

Ezután Chorin Ferencz szólalt fel sze- 
mélyes kérdésben. Polónyi Géza azon vádjá- 

val szemben próbált védekezni, hogy a szath- 
mári mandátumhoz vér és az árvák könye 

tapad. Chorin tiltakozott ez ellen és kijelen- 
tette, miszerint egy embert igaz, hogy le- 

szurtak, de ahoz az ő madátumának semmi 

köze. Persze, mert nem a mandátum szurta 
le azt az embert. 

A napirenden lévő válaszfelirati vitá- 

hoz először Ilyés Bálint szólott. Aposztro- 

fálta a néppártiakat, hogy a testvéri szere- 

tet barátai. Ugy járjanak el az életben is, a 

mint magukat hirdetik. Ilyés Eötvös javasla- 

tát pártolta. 

Asbóth János beszélt ezután. Elismeri 

a szabadelvü párt nagy győzelmét, de kérdi, 

mi nagyobb, a párt győzelme, vagy a nem- 

zet veresége. Hová jut igy az alkotmá- 
nyosság? 

Hát biz az alkotmányosság odáig ju- 

tott már, hogy tulajdonképen csak a czégére 

van meg, de a lényege teljesen hiányzik. 
Hatott beszédének azon része, a hol 

rámutat, hogy a törvények tiszteletének 

mekkora biánya fedezhető fel abban a mi- 

niszterelnöki nyilatkozatban, a hol Bánffy 

beismeri, hogy a választásokra pénzt adott 
pártja részére. 

A nagy platónista itt már ideges lett 
és jegyezgetni, kezdett. A pártja, mely min- 

dig Bánffyt lesi, hasonlóképen idegeskedett 

s Asbóth szatirikus beszéde mozgásba hozta. 

Különben e nap a néppárt napja volt. 

Maga Asbóth is ahhoz csatlakozott és a többi 

szónokok is onnan kerültek ki. Sikert azon. 

ban nem igen arattak. 
Két miniszter szólalt meg Asbóth sza- 

vaira. Erdély ét Wlassics s végül Mocsy An- 
tal néppárti mondott hosszabb beszédet. 

Egyébiránt az egész ülés egyhangu és 
unalmas volt. Daczára, hogy kevés számban 
jelentek meg a honatyák: az elnök még is 

kijölentette, hogy az ilést hétfőn is foly- 
tatják. Karácsonyi szünet nincs. 

Bánffy stylus. 
Székely Udvarhely, decz. 19. 

Az oktoberi rendkivüli vármegye gyü- 
lésen Tibád Antal szóvá tette volt Haller 
főispánnak a gyülések összehivása körül kö- 
vetett törvénytelen eljárását. Haller makacs 
következetességgel a tegnapi gyülés összehi- 

vása alkalmával is ragaszkodott korábban el- 
foglalt álláspontjához - nemcsak de egyut- 
tal kötelezte az alispánt, hogy a közgyülés 
összehivására vonatkozó fogalmazványt kiadás 
előtt mutassa be. 

Igy jött létre a következő szőrnyüséges 
összehivő, mint valaki müremeke a főispáni- 
titkári és főjegyzői hármas agy tekintélyes 
müködésének: Főispán urő méltóságának idei 
1141 számu rendelete folytán folyó deczem- 
ber hó 18 án d. e. 10 órakor az uj megye- 
ház helyiségében tartandó rendkivüli közgyü- 
lésére van szerencsém t. bizottsági tag urat 
tisztelettel meghivni. 

,A közgyülés egyetlen tárgya lesza me- 
gyeház butorzata árába azonnal fizetni kellető 
3,800 frt, mikénti fedezése kérdése.: 

A közgyülés megnyitása alkalmával a 
bizottsági tagok s ezek között különösen 
Solymosy, Hlatky és Pálfi tanárok hangos 
hahota kiséretében olvasgatták ezt a legujabb 
nyelvészeti bolond gombát, Ugron Gábor pe- 
dig ismételten felszólalt az összehivóban rejlő 
törvénysértés ellen. Haller most is azt fe- 
lelte a mit a multkor, t. i. hogy eljárása meg- 
egyezik az országszerte követett gyakorlattal, 
s ahoz a jövőben is ragaszkodni fog. 

Minthogy rendkivüli közgyülésen a na- 
pirendre tüzöttön kivül más tárgy fel nem 
vehető: az ellenzék ezuttal nem feszegette 
tovább a dolgot, hanem a következő rendes 
közgyülésen fogja kitanitani a főispánt a fe- 
lől, hogy a világos törvénnyel szemben a lé- 
tező vagy képzelt gyakorolat egy irgalmas 
sohajtást sem ér. 

7 r. I. 

Tibád Antal mandátuma. 
iso Budapest, decz. 20. 

A képviselőház harmadik biráló bizott- 

sága mai ülésében Tibád Antal Udvarhely. 
megye felső kerületében megválasztott kép- 
viselő választása ellen benyujtott kérvényt 
vette tárgyalás alá. ; 

A kérvényezők részéről Sebessy Ákos, 
székelyudvárhelyi ügyvéd, a választás védel- 
mében pedig dr. Günther Antal ügyvéd je- 
lent meg. n 

A bizottság részéről jelen vannak: Dó- 
kus Ernő elnök, Craus istván, György Elek, 
Ivánka Oszkár, Jovanovich Szilárd, Sulyovszky 
Gusztáv előadó, Csak Lajos jegyző. 

A kérvény kiállitása ellen alaki tekin- 
kintetből kifogás nem tétetvén, áttértek a 
tárgyalásra. 

Sebessy Ákos, a kérvényezők képvise- 
lője, kérte a tárgyalás elhalaszását azon in- 
dokból hogy a kérvényét támogató okmá- 
nyokat beszerezni nem tudta sőt a helyi bi- 
róság az iktatóból bizonylatokat sem adott 
arra nézve, hogy a válaásztás elleni visszaélé- 
sek miatt bünfeljelentésekkekkel élt. Folya- 
modványával pedig a miniszterium a királyi 
itélőtáblához utasitotta. 

Dr. Günther Antal, a választás védője 
tiltakozik a halasztás megadása ellen, mert a 
bizonylatok beszerzésére elengendő lett volna 
30 nap s a halasztás ellenkezik a házszabá- 
lyok ez irányu rendelkezésével is. 

A bizottság szavazatra bocsátván a kér- 
dést, két hizottsági taggal szemben négy bi- 
zottsági tag a halasztásnak helyet nem 
adott. 

A kérvényezők képviselője a választást 
aljválasztási törvény 85. 87. §§-ai alapján ki- 
fogásolja, a szavazatszedő lajtromok nem 
vezettettek, a szavazókat a választás előtt meg- 
félemlitették, néppárti kath. terorizáltak, a 
szavazók félemből részben nem 'jöttek be, a 
kik bejöttek sem mertek oda szavazni, a hova 
akártak. 

A kérvényezők képviselője csak annyit 
mond, hogy a szavazók csak akkor bántal- 
maztattak, midőn haza mentek. 

Sem a kérvény, sem szóbeli előadás 
határozott adatokat nem tartalmaz, a bizott- 
ság pedig nem nyomozó biró. 

Kifogásolja a vizsgálat elrendelését, 
mert a panaszok valódisága még valószinüvé 
sem tétetett s kéri a megválasztot képviselőt 
igazolni. 

Alaki hibák sem forognak fenn a vá- 
lasztási okmányok körül, mert az általános 
választási jegyzőkönyv kifógástalan és ma- 
géban foglalja, hogy az ellenjelölt visszalé- 
pett; igy a szavazatszedő bizottságok jegy- 
zőkönyvei nem döntők. 

A kerületben 2911 választó van. Hor- 
váth Mihály ellenjelölt, a midőn 420 szava- 
zatot kapott. Tibád Antal képviselőre már 
1215 szavazó szavazott, 800 szótöbbsége volt 
tehát akkor, a mikor ellenjelöltje a további 
szavazástól elállott. 

Ezen eredmény megmutatta az igazi 
többséget; ennek a tudata, nem pedig erő- 
szakoszkodások következtében állott az el- 
lenjelölt el a továabi szavazástól. Minthogy 
pedig visszalépett, a választás sem alaki te- 
kintetben sem más tekintetben meg nem tá- 
madható, mert ellenjeiölt nélkül maradt. 

A kérvényezők megbizottja beismeri, 

hogy a megválasz ott kepviselőnek csaku- 
gyan 700 szónyi többsége volt akkor a mi- 
dőn ellenfele visszalépett, s már csak 11 köz- 
ség volt hátra, a melyek nem szavaztak, 
ezek között kisebb községek is voltak. 

Ezzel a tárgyalás befejeztetvén, a bi- 
zottság rővid tanácskozás után Tibád An- 
talt végleg igazolt képviseljelentette ki. 

Főispáni felsülés. 
Sz.-Udvarhely, decz. 20. 

,Nagyon nehéz satyrát nem irni; ezért 
egyszerüen csak regisztráljunk. 

Az Udvarhelymegye alispánja ellen, a 
főispán kérésére, a belügyminiszter által el- 

ben tegnap tartatott, meg a közigazgatási bi- 
zottság rendkivüli gyülése. 

A fegyelmi elővizsgálat a következő 
fontos okokból rendeltetett el. 

1. Mert az alispán a millennaris em- 
lékoszlop költségeinek javára megszavazott 
1000 frtnak, fedezésére, a törvényhatósági 
közgyülés határozata alapján, 1 /, megyei 
pótadót irt ki, habár erre a czélra félszáza- 
lék is elég lett volna. Ez az ügy már tul- 
haladott álláspontot képez, mert midőn a bel- 
ügymtniszter az 1 százalékot félszázalékra 
szállitotta, a törvh. közgyülés elhatározta, 
hogy a nehány községből már fölösen be- 
folyt félszázalék térittessék vissza. 

2. Mert az alispán nehány tisztviselő 

ki, mint a mennyi azokat megillette volna. 
38. Mert a sz.-udvarhelyi iparosok ré- 

szére, az orsz. kiállitási költségek fedezésére, 
a rendelkezési alapból, a törvényhatósági köz- 
gyülés utólagos jóváhagyásának feltételével, 
700 és nehány frtot utalt ki. Ez is tulha- 
ladott álláspontot képez, mert a th. közgyü- 
lés a kiutalást helyeselve, jóváhagyta. 

4. Mert az anyakönyvi másolatok ré- 
szére még nem szerzett be uj, záros szek- 
rényt. 

. Mert egy községi biró ellen lejár- 
tatott fegyelmi vizsgálat iratait az alispáni 
referens elfeledte a főispán elébe 
teni. 

terjesz- 

6. Mert a képviselő választások alkal- 
mával, a sz.-udvarhelyi ref. káplán hivására 
trétásan azt felelté, hogy nem megy a ha- 
zaáruló kormánypártiak tanyájára 

Ilyen fontos okokból kérte a főispán a 
fegyelmi vizsgálat elrendelését. 

A rendelet felolvasása után a főjegyző, 
a főispán bizalmasa, inditváuyozta, hogy az 
elővizsgálat végrehajtására küldje ki a köz- 
igazgatási bizottság Diemar Károly kir. ügyészt 
és Diószeghi kir. főmérnököt. 

Ugron Gábor teljesen megbizik Diemár- 
ban, midőn bünügyről van szó és a főmér- 

alatt; de a fönforgó közigazgatási ügyben 
olyan vizsgáló biztosokat óhajt, a kik a köz- 
igazgatási administratiónak minden ágazatá- 
ban otthon vannak s ezért ajánlja biztosokul 

tiszteletbeli tisztiügyészt. 

Gróf Haller főispán ismételten kifogá- 
solja a Török Albert kiküldetését, mert Tö- 
rök tagja a fegyelmi választmánynak s mint 
ilyen - a főispán felfogása szerint - nem 
lehet vizsgáló biztos. 

A közig. bizottságnak egyes tagjai ok- 

tatást adnak a főispánnak arról, hogy a fe- 
gyelmi választmányi tagság nem zárja ki a 
vizsgáló biztosi kiküldetést; hanem a vizsgá- 
lóbiztosi functió fogja elzárni Török Albertet 
attól, hogy a fegyelmi választmányban, en- 

nek az ügynek tárgyalása alkalmával, részt- 

vehessen. És hogy azért van a póttag, hogy 

ez, annek idején Török helyett a fegy. vá- 
lasztmányba behivassék. 

A vett oktatás után a főispán elren- 
deli a szavazást. 

A főispán bizalmasának inditványa 
mellett, felállással szavaz 4 tag, ülve ma- 

radt"9. 

A főispán nem tudja megállapitani a 
többséget s ezért ellenpróbát rendel. 

Az Ugron Gábor inditványa mellett 
felállással szavaz 9 tag, ülve marad 4. 

Öt tag nem szavazott. Kettő nem volt 
jelen. 

A vizsgáló biztosok átyették az irato- 
kat s ekkor gr. Haller főispán arra hivta 

fel őket, hogy a kitüzedő vizsgálati ülések- 

Erőllőt is mindig értesitsék, mert azokban 

részére nagyobb összegü fizetési előleget utalt 

nökben, - midőn épitészeti ügy van kérdés. 

Török Albert volt főispánt és Nagy Samu 

rendelt fegyelmi elővizsgálat bevezetése ügyé- 

-
 

grófnő, minden erejét 

részt akar venni. A vizsgálóbiztosok azon- 
ban ezt határozottan megtagadták, sőt azt is 
mondották a főispán urnak, hogy ha vala- 
mely ülésen mégis megjelennék, azonnal 
felfüggesztik azbt s nem folytatják mig e 
nem távozik. 1 

Ezzel végződött az ülés, minden vona- 
lon teljes vereséget hozva a főispánnak. És 
létrehozva a kö zgatási bizottságok tör- 
ténetében unicamot képező azt a blamaget, 
hogy a főispán által kezdeményezett fegyelnti 
ügyben, a főispáni oldalról tett inditvány 
mellett, a főispán ismételt támogatása dacára 
is csak 4 tag szavazzon. 

Mi ezekből a tanuság ? 
Az, hogy a közigazgatási adminisztrá- 

czió nem komló-termelés. És az, hogy nem 
mindig válik be az a közmondás, hogy a 
kinek Isten hivatalt ad, eszet is ad hozzá. 

Ge. Da. 

A szombathelyi tragédia. 
' Budapest, decz. 19. 

A tragédiában bünös Peták huszárka- 
pitánynak a szertelenségig menő hiuság volt 
alapvonása s ennek áldozott fől mindeut ez 
volt az ő végzete. 

Minden élvezetből, minden jóbol kivette 
a részét, de mindig kétszeresen, mert hiusága 
ellenállhataátlanul ösztőkélte, hogy a pazarlás- 
ban ő legyen - az első. 

És első is volt. S noha már hadnagy 
korában egyszer ti zti rangját volt kénytelen 
föláldozni hiuságának és pazar költekezésé- 
nek, férfi korában sem okult. 

Peták ugyanis. már mint hadnagy, bár 
jókora vagyona volt, a kártyaasztal mellett, 
a cigány és a pezsgős palaczk között, a drá- 
ga lovak miatt oly annyira elmerült az adós- 
ságba, hogy kénytelen volt a tényleges ál- 
lományból a tartalékba lépni s az Eszter- 
házy uradalomban, mint ispán vállalt alkal- 
mazást. 

E közben megismerkedett az uradalom 
erdőtanácsosának, Divald Ado'fnak csodaszép 
és gazdag leányával, Matilddal, a kinek ér- 
deklődését és vonzalmát csakhamar fölébresz- 
tette maga iránt. 

De mert jól tudta, hogy mint egyszerü 
ispán sohasem nyerheti meg kezét annek a 
leánynak, kinek anyja, Nyáry Klementina 

megfeszitette, hogy 
ismét beléphessen a hadseregbe s ez a terve 
sikerült is. 

Sikerült a másik is, mert nemsokára 
azután oltárhoz vezette DivaldMatildot, mos- 
tani nejét. 

Egy huszártiszt ezt mondta életükről : 
- Házasságunk első éveiben nagyon 

boldogok voltak s majd megették egymást 
- szerelemből, később, most szintén majd 
megették egymást, de már nem szere- 
lemből. 

Ez a megjegyzés nagyon találó és jel- 
lemző rájuk, de hogy egészen érthető legyen 
egyetmást el kell mondanunk az asszony- 
ról is. 

Divald Adolf, még mint államhivatal- 
nok, nőül vette beteghi és berenczei Nyáry 
Klementina grófnőt. 

Ebből a házasságból négy leánygyer- 
mek és egy fiu született. A szülöknek külö 
nösen pedig grófi anyának, nem volt elég 
vagyona arra, hogy gyermekeit grófi rang- 
ban és módban neveltethesse, ugy határozták 
tehát, hogy a két középső leányt, különösen 
pedig Matildot, nagyuri nevelésben részesi- 
tik - a többi három gyermek rovására Igy 
is történt. 

A legidősebb leány látva, hogy men- 
nyira mellőzik őt a szülő háznál hugai mi- 
att, apáca-kolostorba ment, a legkisebb leány 
pedig még gyermekkorában elkerült a szülői 
háztól s azóta se tért oda többé vissza s a 
fiu szintén magára hagyva küzdötte át ma- 
gát az életen. 

De a két középső leányt azután a gr. 
anya grófi módon nevelte s mindkét leány- 
ban teljes mértékben fölébresztette a nagy- 
ravágyást, a nagylábon élés vágyát. 

Miuden élvezetben, nagyuri kedvtelés- 
ben részük volt s a valósággal főuri ház- 
tartásban megtanulták szeretni a bővelkedő 
életet. Különösen Matild, a Peták százados 
neje volt fogékony anyja nevelésére s mi- 
kor Peták huszárfőhadnagy felesége lett, 
nagy hozományával pompás háztartást rende- 
zett be magának 

A ki megfordult a házaknál, káprázatos 
fényüzést látott. 

Jellemző Peták lelkiállapottára az, hogy 
ssinte kereste az alkalmat arra, hogy nejét 
mindig valóságos udvar környezze. Á hiusá- 
gát elégitette az ki, ha látta, hogy szépséges 
nejét bámulják, hogy az udvarlók egy mo- 
solyáért versenyre kelnek, hogyha a férfiak 
neje kedvéért ostobaságokat követnek el. 
Szerette, szenvedélyesi vonzalommal szerette a 

............................ 
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nejét, de nagyobb volt benne e hiuság, a sze- 
replési viszketeg, semhogy nejét csak ma- 
gának szerette volna, - jóleset neki, 
hogy az ő feleségét rajongják körül a 
férfiak, hogy őt neje miatt irigylik az em- 
berek. 

Peták sohasem féltette nejét, a mire 
különben - az asszony soha okot nem 
adott. 

Ez az élet azonban, sok nagyon sok 
pénzt emésztett fől, többet, mint a mennyi 
jövedelmük volt. 

A háttérben több gazdag nagybácsi, 

nagynéni volt, a várható örökségre tehát 
Petákék vigan csinálták az adósságot, mind a 
ketten közösen. 

Egyik másik örökhagyó azonban nem 
akart meghalni, volt olyan is, aki nem őket 
tette örököseivé: az adósság nöttön-nött s 
törleszteni nem volt mivel, ugy, hogy mikor 
az asszony meghalt, már egészen el voltak 
merülve az adósságban. Ekkor ugyan örőö- 
költek egy tizezer forintot, ezt az összeget 
azonhan az anya, a ki ekkor már látta, hogy 
gyermekének jövöje biztositva nincs, takarék- 
pénztárba tette gyermekének 

Ez a fordulópot ez emberpár életében. 
Peták jobban szerette szenvedélyét, mint gyer- 
mekét s az anyától egyre követelőbben kérte 
a gyermek számára biztositott összeget, az, 

anya pedig nem adta. E miatt heves össze- 
szólalkozás fejlődött ki a még nem régen 
egymást forrón szerető házasfelek között, 
hogy Peták kezet emelt a nejére és meg- 
verte. Ha azután mámorosan hazatért, nejé- 

től ismét és ismét követelte gyermeke pén: 
zét és mert neje állhatatos volt, elhatározá- 
sában a huszárkapitány megfeledkezett ma- 
gárol, kezet emelt a feleségére. 

Ennek a féktelen életnek két követke- 
zése volt: az egyik az, hogy Petákék hitelü- 
ket annyira elvesztették, h y néha még a 
konyhára való sem volt a H á, másik 
pedig az, hogy az asszony most már elide- 
genedett férjétől s az egykori nagy szerelem 

- 

helyett most gyülölni és utálni kezdte. 
8 az ellentét közöttük napról-napra na- 

gyobb lett, ugy hogy Petákné végre elhatá- 
rozta, hogy gyermekével együtt elhagyja 
férjét s anyjáboz költözik. Ez elhatározását 
közölte is férjével, a minek hoves szóváltás, 
durva jelenet lett a következése. De az asz- 
szonyt elhatározásában ez csak megerősitette. 

Vasárvap, a katasztrófa napjának reg gelén 
Petákné jó barátai, Korb9báró főhadnagy és 
Bezerédy hadnagy jelenlétében kijelentette 
férje előtt, hogy másnap véglegesen anyjához 
költözik. 

Peták megrendülve fogadta ezt a kije- 
jentést s térden állva kérte, hogy ne hagyja 
el, ne tegya egészen szerencsétlenné. Az asz- 
szonyt azonban ez sem ingatta meg s rendü- 
letlen marad szándéka mellett. Peták ekkor 
éktelen dühvel rátámadt nejére s -- azt 
mondják - ujra megverte, azután elrohant 
a tiszti kaszinóba s egész délelőtt konya- 
kozott. 

Hogy mi történt délután é és este a ka- 
tasztrófa bekövetkezéseig, az már ismeretes; 
de tévesen közölték a katasztrófa kitőrését. 
Ime a valóság: 

Petákné este tiz óra után Korb báró 
főhadnagy és Bezerédy hadnagy társaságá- 
gában remegve várta haza urát, a kiről tudta, 
hogy ismét iszik. Barátaival jövő sorsáról, 
életéről beszélgetett és sirva panaszolta élete 
boldogtalanságát. Holmijának egy része már 
össze volt csomagolva a másnapi utazásra. 
Tizenegy órakor kardját csörtetve tántorogva 
tért haza Peták. A mint benyitott a laká- 
sába, durván rárivallt a két tisztre, hogy 
miért avatkoznak a családi ügyeibe s felszó- 
litotta őket, hogy távozzanak a lakásáról. A 
két tiszt zavarba jött s nem tudta, hogy mi- 
tévő legyen. De az asszony sirva könyörgött 
barátainak, az Isten nevére kérte őket, hogy 
ne hagyják el, védjék meg férje brutalitása 
ellen. Korb főhadnagy erre kijelentette, hogy 
addig nem távozik el, a mig Peták tiszti sza- 

hivta őket s felszólitottta nejét, 

vát nem aja hogy nejét bántni nem fogja. 
E kijelentéshez Bezeréd7 hadnagy is hozzá- 
csatlakozott s egyenesen becsületszavát: kér- 
ték a századostól. 

Peták kapitány becsületszavára megfo- 
gadta, hogy nejét sem szóval, sem tettel bán- 
tani nem fogja. 

Az asszony megnyugodott s a két tiszt 
is, a kik most kardot kötve távozni 
szültek. 

Peták kapitány gondolatába mélyedve 
ült egy karosszékben; mikor bajtársai már, 
távozóban voltak, hirtelen felugrott, vlsza- 

hogy ő is 
jelentse ki most tanuk előtt a szavára, hogy 
nem fogja öt elhagyni. 

Petákné azonban szilárdan megmaradt 
elhatározása mellett s kijelentette, hogy ige 
nis másnap hazautazik, mert elhatározásában 
még jobban megerősödőtt, látván, hogy férje 
most is részeg. 

Most következett be a katasztrófa. 
Peták kapitány balkezével torkon ra- 

gadta nejét, a jobb kezével pedig a márelőre 
elkészitett revolvert rája sütötte. Az egyik 
golyó a mellét, a másik jobb homlokát érte 
az asszonynak, ki eszméletlenül, erősen vé- 
rezve rogyott össze; a másik pillanatban ujra 
eldördült a revolver, s mind a három golyója 
Korb báró főhadnagy testébe furódott. E lö- 
völdözés közben rántotta ki kardját a főhad- 
nagy s Petákot akarván lesujtani, Bezerédy 
hadnagyot vágta meg, a ki szintén rávetette 
magát a dühöngőre, hogy megfékezze. 
szintén összerogyot. 

A többi: Peták kapitány menekülése, 
jelentkezése stb. ösmeretes. 

Ez a valóság, ez a dráma keletkezésé- 
nek és fejlődésének története, - a többi hir 
mind csak föltevés és mende-monda volt. 

A sebesültek elég jól érzik magukat, de 
életük még mindig nem biztos. Az orvosok 
komplikációtól félnek, a mi a betégék életét 
komolyan veszélyeztetné. 

Peták kapitány a soproni katonai bör- 
tönben várja itéletét. ; 

A resiczai bányakatasztrófa. 
Az osztrák-magyar államvasuttársaság 

ké- 

resiczai bányamüveinek budapesti igazgatósá- 
gához szombaton délelőtt borzasztó szeren- 
csétlenség hire érkezett. A resiczai főtiszttar- 

tóság jelentette, hogy tegnapelőtt este fél 7 
órakor a Széchenyi-aknában bányalég robba 
nás történt, melynek számos áldozata lett, 
mert a szerencsétlenség pillanatában 80-90 
bányász dolgozott a bányában. 

A bányalég robbanását földetrázó, sike- 
titő durranás követte s a tárna száján láng 

csapott ki, mely fölgyujtotta az aknaépületet 
és a liftet. A szállitógép épen muaradt. 

A robbanás hallatára pár percz alatt 
összesereglett a környék munkás népe s azon- 

nal megkezdték a mentési munkálatokat, bár 

mentés közben kisebb robbanások ismétlőd- 

tek. A legénységet részben meg lehetett men- 
teni. Reggel 8 óráig II halottat és 12 sulyo 

san sebesültet vittek a kórházba, 59 bánya- 
munkás még nem került elő Ezeknek meg- 

mentése érdekében fáradhatatlanul buzgólkod- 
tak társaik. 

A délután folyamán valósággá lett az 

a borzasztó sejtelem, hogy a többi lennma- 
radt bányász is a robbanás áldozata lett. A 

tüzes viheder olyan rohamosan terjedt, hogy 

a szellőző és jelző gépeket nyombau szét- 

rombolta, ugyannyira, hogy a mentés is kép- 

telensegnok látszott. Lerecher bányamester 

azonban Bieber és Kukuk mérnökök s ne- 
hány bányász kiséretében halálmegvetéssel 

hol nagyon sok szálló-por fejlődik ki, 

a mélységbe ereszkedett. A mentés közben [ gazdasági eszközök, munka eszközök, képes 
könyvek, fegyverek, konyhaeszközök, egyszó- 

val minden a mi van és létezik a világon,- 

egyre-másra holtakra bukkantak. Délután 2 

órakor 40 halottat és 18 sulyosan sebesül- 
tet hoztak felszinre s ekkor még 27 munkás 
hiányzott. Ezek is bizonyára meghaltak. 

A robbanás keletkezése örök titok ma- 

rad s a hol látszat szerint a kataszsrófa tör- 
tént, sürüű gomolyban feküdtek egymás mel- 

lett a holttestek. 

Az akna bejáratánál persze szivszorongva 

lesték a szerencsétlenek hozzátartozói az apát, 

a férjet, a testvért, a kiket többnyire holttá. 

égve láttak viszont. A tömeges halálozás az 

egész várcst gyászba boritotta. 
Az igazgatóságot nagy izgalomba ejtétte 

a robbanás hire, mert a Széchenyi-tárna egyike 

a leggazdagabb és legszárazabb aknáknak a 
mély 

ha robbanás folytán irtozatosan meggyul, 

pusztitó katasztrófát idézhet elő. 

Maga az akna Domán község mellett 

van és számos munkást foglal- 

koztatott s az elpusztult áldozatok családja 

most a tél idején annál nagyobb nyomornak 

néz eléje, bár az igazgatóság azonnal intéz- 
kedett a nyomor enybhitéséres a segély-akczió 
vezetésére leküldte Villigens Sándor műszaki 

iigazgatót és Zsigmondy Árpád bányaügyi 
Korb előadót. 

A resiczai szénbányák nemcsak nagy 

gazdaságáról de a kisebb-nagyobb bányalég- 

robbanásokról isszomoru hirre vergődtek. A 

munkások tulnyomó része cseh, német és oláh 

magyar szó alig hallatszik köztük. 

A szerencsétlenség oka valósziaüleg vala- 

melyik munkás hanyagságára vagy boszuvá- 

gyára vezethető vissza. 

Karácsonyi piacz. 
Kolozsvár, decz. 21. 

Ez a hét az augyaljárás hete, a ke- 
resztény világ nagy üunepének közeledését je- 

lenti és a gyermek itág oltorsázáu é 

sugaras tavaszát. 
A kereskedő világ = ezdre a ifonyó- 

ágas olábtól, fel a milliomos gyárosig, az an- 

azt a sok szép kivánatos holmit. 

gyalok számára teszi áruit a kirakatba. A 
fenyő-ágak már darab idő óta megjelentek 
főtéri állomásukon, - ott hagyva 

gényes, örökzöld hazájukat, hogy itt a sza- 
lonok illatos légkörében megsemmisüljenek. 

A nagyobb kereskedők is már talpon 

vannak. Hirlapok, plakátok, kirakatok hirde- 
tik mindenfelé, hogy a legszebb, legjobb és 

legolcsóbb karácsonyi ajándékok hol kapha- 

tók. Az angyaloknak ki van téve a lépvesz- 

vadre- 

gyoraan, közeledik karácsony, 

mindaz ott hemzseg a kirakatokban, mint 

játékszer. 
Egész sereg gyerek állja körül napestig 

Jó, hogy 
vakáczió van, most bizony a leczkére egyik 

sem készülne el s a tanitó urak tömegesen 

oszthatnák a secundát. 

Mától kezdve különben permanens a 

karácsonyi piacz, a legkissebb piaczisátorban 

is angyalfiát árulnak s a ponyva sátor ver- 

senyre kel a kereskedések fényes 
taival. 

Ezek a ponyvasátorok szolgáltatják kü- 
lönben a karácsonyi ajándékok parodiáját. 

Példánl a müfaragó egy darab fából egymás- 
sal összefüggő három különféle gömböt fa- 

rag. A felső gömb kerek, a középső gömb 
kissé hoszzukás, és az alsó valamivel hosszabb. 

Igy a felső gömb a feje, a középső a törzse, 
és az alsó a lába annak az alaknak, a mit 

katonának nevez a ponyva sátor agykéres 

kedője. Ehhez has nló plasztikával vannak elő 
állitva lovak, kakasok, tehenek és svábboga- 

rak. Ott van köztük kéményseprő is aszalt 

szilvából és a paradicsom madár kakastollal. 

Ott van a bohócz is, kimázolt pofával, s ha 
a lecsüngő madzagota kereskedő megránditja, 
olyan komikus tánczot lejt, hogy az utcza 

népe majdnem megtaápsolja. 

És e sok tarka-barkaság közt tapokon 
keresztül jönnek mennek sz embereki Egyre 

gyötri a gond, hogy mit is kellene hát venni? 
Ez természetesen attól függ akárhányszor, 
hogy kit akarunk meglepni, mert a Jóska 
gyerek - teszem az megelégszik egy0 
kros lovaskatonával ie, de már, ha a mamá- 

ról, vagy hozzá hasonló gyenge nemről van 

szó, vagy az ékszerészhez, vagy a divatke- 

reskedőhöz szárnyal az angyal, mert bizony 

egy apró csecsebecse könnyen e fejéhez re- 
pülhet a jótékony angyali lénynek. 

Épen ezért minden angyal kedvenczé- 

nek az izléséhez igyekszik alkalmazkodni. És 

mig ezt találgatja: sorra jő, megy, a kira- 

katok előtt. Emez szép volna, de drága, 
amaz olcsó volna de nem szép. Ezt megven- 

ném, de hátha nem szükséges; amazt meg- 

venni valóságos. vesztegetés. 

És ez igy megy napról- napra. Ezalatt 
estéje., Nincs 

idő a töprengésre. Nics helye a halogatásnak, 

1 

sző. És bizony azt elkerülni nem lehet. Végre 

is mindenkinek van valakije, a kit ajándék- 

Látták önök ugy-e, hogy karácsony előtti 
napon rendesen zsufolva vannak a kereske- 

dések. Olyankor egy héten át töprengő an- 

gyalokat látnak, a kiknek körmükre égett a 

gyertya. Most aztán megrakódnak és ugy 

térnek haza, hol már a felállitott karácsony- 

kal ohajt meglepni, de a nagy tömeg aján- fa várja ágaira az angyafiákat. 

dék váró, a kiket az angyal okvetlenül meg- 

látogat, azok bizonyára a gyermekek. 

.
-
.
 

Ezen a héten nincs is rossz gyermek, 
mert egy sem szeretné, hogy az angyal meg- 

aprehendáljon. És a jó gyermekek bizonyára 

részesülni fognak azokból a szép gyermekjá- 

tékokból, melyekkel a ekirakatok most ékes- 

kednek. 

Milyen luxus! Milyén fényes csecse-be- ! 

ssék, mennyi káprázatos semmiség. - Még a 

nagy gyerekeket is ingerli, olyan változatos 

képe van a karácsonyi kirakatoknak. Az ál- 
a babák, a adsereg a a madár világ, latvilág, 

Addig azonban van még" nehány nap. 
Ráérünk, hogy körül járjuk a karácsonyi pia- 

czot és válogassuk a javát. A szem elkáprá- 

zik azon a sok karácsonyi ajándékon, a mit 

lát s a mit az angyalok pénzére spekulálva, 

modukált a az uzletvilág öls sod 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, deczember 21. 

kiraka- 

repének mostani személyesitője, Turc 

A kolozsári igazságügyi palota. Ez 
a mi külön tengeri kigyónk ismét tett egy 

mozdulatot arTeg ő ir e. A képviselőház pénz 
ügyi bizottságának szombati, ülésén ugyanis 
Hegedüűs Sándor orsz: képviselő kérdést 
intézett az igazságügyi miniszterhez a ko- 
lozsvári igazságyi palota épitése ügyében. A 
miniszter azt felelte rá, hogy a palota ügye 

már a jövő (?) évben oly stádiumban lesz, 
hogy az épitkezés közelebb megkezdhető 
leend. Hát mi el is hisszük, a mit a mi- 
niszter mond, csak azt szerettük volna, ha 

azt a jövő évet számokban fejezi ki, 
mert ilyen bizonytalan terminusok, minő a: 
jövő év - ritkán szoktak beválni, pedig 
a kolozsvári igazságügyi palota épitése már 

évtizedek óta égető szükséget képez s még 

ma is csak a - levegőben van.: 

-A kolozsvári kir. itélő-tábla tanács 
beosztása az 1897. évre. L polgári urbéri fe- 
lülvizsgálati tanács : Fekete Gábor elnök. Ál- 

landó helyettesse : Ziegler Emil tanácselnők. 
Birák : Bocskor Mihály, Gaál Jenő, Horváth 
Kálmán, Hosszu László, Szász Dénes, Mihá- 
lyi Béla. a 

polgári, kezefedelt, váltó, ésőd á 

bánya felülvizsgálati tanács. Elnök: 
Miklós táblai tanácselnök; birák: Müller Vil- 
mos, Zsakó István, Szász éne Kain Hu , 

Sutoris Álbert, Gál Jenő, Mihályi Béla 
l III. Büntető tanács. Elnök : Ziegler 5 

birák : Csányi Ferencz, Szőcs Ákos, Ádám Dé- 

nes, Horváth Kálmán, Hosszu László, báró 
KRudnyánszky Béla, Kain Hugó, Mihályi Béla 
Tanácsjegyzők : Veress Zoltán, Eájta Albert : 
Pisztory Zoltán. a 

A Arkolozsvári elyetemi tanárok fre 
tése. Emlékezhetünk még arra. hogy 
Groisz Gusztáv ur, a mikor kormánypárti 
programmbeszédjét elmondta, törekvéseinek 
főtárgyául jelölte meg a kolozsvári egyete 
tanárai fizetésének megjavitása ugyét/ Üg y 
látszik az ideát Hegedüs Sándor is magá í 
tette, mert hát a pénzügyi bizottság szom 
bati ülésén ugyancsak melegen sjázlotts a 
miniszter figyelmébe az ügyet, sőkérte, hogy 
már jövö évi költségvetésbe vegyék fel a 
dezetet e czélra. A miniszter tett valamii igé 

ret félét, s ha a jövő évben nem, de maji 
azután csak sort keritnek reá. Minthogy 
ügyet Dr. Groisz Gusztár vette a program 
jába, az egyetemi tanárok imost már öt ké 
rik meg, hogy váltsabe ez igéretét. Dr. Gto 0 
urra tehát most az a kényes feladat 
hogy a mit Hegedüs nem tudott vira 

azt Ő eszközölje (e csak gy ha 
het 9 all 
A kolozsvári keröekedeltüt és ípar 

kamara a párisi világkiállítás ügyében szom. 
baton Budapesten a kereskedelmi miniszteri- 
umban meg tartott szakértekezlen sigmond 
Dezső elnök által képviseltette magát sig 
mond Dezső az értekezleten a kamara ne 

ben részletesen kifejtette azon irány elve 
melyeket a kamata iparügyi szakosztál 

napokban tartott ülésén megjelelölt. kül ! 

sen azt hangsulyozta, hogy a kiállitós 
séginek fedezéséhez az állam is járuljon. 
-sSzinház. Szombaton a Kis alamuszi 
került szinre. Ör legy Flóra játszotta a da 
rab czimszerepét, s mint eddigi fellépései! 1 
kalmával ugy mest is nagy tetszést ű 
kiváló játékával és szép énekével. Sarah s 

nyi Olga kétségkivül jobb volt az eddi 
eknél. Az a kis kaczér azonyka ki cst 
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Angela 
ANGOLBÓL FORDITOTTA: 

AMICA. 

XIV. 

(Folytatás.) A(15) 

De Sydney ur, a helyett, hogy mulat- 
tatta volna, untatta Angelát 

Nem hallgatta a recitációt, de saját 
magáról és politikai kellemetlenségeiről be- 
szélt és Sydny ur iránt nem érdeklődött a 
leány. 

Nem azért ment ő öt jondoni: évadon 
keresztül, hogy meg ne tudjon valakitől sza- 
hadului, midőn az terhére kezdett lenni. Es 
Sydney ur csak bamar el lett küldve, hogy 
hozzon fagylaltot az ő számára. 

Egy magas férfi állott azon Jappáni 
erayó mellett, mely a szobának ezta szögle- 
tét a látogatók növekedő tömegétől elrekesz- 
tette; e férfi sóvár tekintetet vetett a fehér 
uhás leány mellett levő üres székre. Már 
több mint egy órája állott azon a helyen; 
de nem foglalhatta el azt a széket, kivéve 
ha a leányt ösmerte, kinek csak a kalapja 
ttejét látta. 

Ekkor a leány felnézett és az ifju a 
lehajló fehér tollak alatt az Angela szemei- 
vel találkozott. m 

Rögtön oda ment, és elfoglalta az üres 

széket. 
- Lucas ur, hogy érzi magát? Itthü- 

vüösebb van mint bárhol a zsufolva telt szo- 
bában. 

gadta. 

- Az üveg ajtón keresztül egy kis 
friss szellő jön be hozzánk. 

Angela barátságosan, és vidáman fo- 

E szép Juniusi napon még ahhoz a 
férfihoz sem tudott kellemetlen lenni a kit 
gyülölt. 
-A bőség Ekkasztó, - mondja Bob, 

homlokát zsebkendőjével törölve. 

A Ha a férfiak nyár közepén ilyeu 
nevetséges ruhákat viselnek, meg kell szen- 
vedni érte, - válaszolá Angela nevetve, a 
Bob fekete frakkjára és a kezében tartott ka- 
lapjára nézve. 

- Azt akarná, hogy olyanféle porté- 
kákat viseljünk a milyen magán van? s a 
leány csipkével diszitett fehér battiszt ruhá- 
jára nézett. 

Mind a ketten nevettek. A recitaciót 
violin szolo követte és ők azt elégült csen- 
dességben hallgatták. A tapsolás alatt, mely 
azt követte, Sydney ur visszajött a fagy- 
lalttal. 

- Félek, hogy hosszasan maradtam; 
de a tömegen keresztül alig tudtam e szeg- 
lethez jutni. Stuart kisasszony, meg van 
elégedve? olyan a mit szeret? 

- Köszönöm; ez nagyon jól - De 
lesz olyan szives, hogy piskotát hozzon 

melléje? 

Syney ur ismét átküzdötte magát az 
illedelmes tömegen, hogy a leány kivánsá- 
gát teljesítse. 

- Azt hiszem, hogy 

- kérdé Bob. 
Az ő helye ? - Angela kérdőleg huzta 

ez az ő helye ? 

fel a szemöldökeit. 

- Azt hiszem, hogy ő azt gondolja, 
hogy a maga mellett levő székhez joga vanő 
- A mellettem levő székhez ? - Miért? 
- Hát nem jegyesek ? 

másnak a szeme közé néztek. 

Jegyesek, ? - Én és Sydney un? 
Bizonnyal nemi!i 

- Mindenki azt mondja, hogy azok. 
Mindenki téved! ! 

Bob az ujjai között forgatta a ka- 
lapját. 

- Tehát bolonditja ? - 
serüen. 

- Én azt gondolom, hogy ausztráliai 
modor nem az angol szalonokba való, - 
volt a szeliden adott válasz. 

-Énis azt gondolom, 
gyon egyenes és őszinte. 

kérdé 

Elhallgattak, Angela egy kanálnyi fagy- 
laltot evett és sohajtott, 
nézett és ismét sohajtott. 

- Nöe veszekedjünk; 
nap van - mondá végre. 

- Goromba voltam - válaszolá Bob. 

aztán a társára 

ma olyan 

- Én is az voltam viszonzá a leány. 

Erre mind a ketten kaczagtak és egy- 

lehetnénk 
Bocsásson meg 

- Barátok is 
Angela a kezét kinyujtva. 
és feledjen. nai jeg 

Bob hallgatott: egy pillavátig, aztán 
megfogta a fejéhez nyujtott kezet. 

- Engedje, hogy a mult temesse el a 
halottjait. 

Szükségtelen, hogy ellenségek legyünk, 
azon rövid idő alatt, mit Angliában töltök, 
legyünk barátok! 

- Igen - a mi folytonos csatározá- 
sunk nevetséges. 

- Magamnak tartsam ezt a széket mi- 
dőn Sydney ur visszajön ? 

- Természetesen. Ő untat engem. És 
némi idő telik bele mielőtt ismét visszatud 
jönni. 

A tömeg minden pillanatban növekedik! 

Mert az na 

szép 

- mondá 

ke- 

Ismét nevettek, alig tudva, hogy miért 
Bob nem volt többé hallgatag és közönyös ; 
öt évvel látszott megifjodva. 

- Maga sohasem kérdezősködött v 
kiről. 

Nem kivánja látni ? 

-Elhozta magával Angliába ? kérdé 
Angela. 

Igen. valamelyik nap elhozom, hogy 
magát lássa ? 

- Ne, ne hozza, volt a gyors válasz, 

nem kivánom látni ! - Semmit sem hivánok 
látni, a mit a régi napokban szerettem ! 

Bob hallgatott, és egy fulhasitó szoprán 
hangon énekelt dalt hallgattak. 
a A Azon este midőn velünk ebédelt, nem 
találta e, hogy a bátyám betegnek látszott 
kérdé a leány. 

Bob, e váratlan kérdés álbal megleetve 
kitöréseit kisérni szokta. feléje fordult. 

- Gyengének látszott. 

Ő mindig az volt, az ő gyengesége nem 
aggasztó, de az utóbbi napok alatt ugy ta- 
láltam vagy talán képzeltem, hogy nem tud 
olyan jól járni mint rendesen. O minden nap 
elment sétálni és a Row fele utjára feltudott 
menni és élvezetet talált abban, hogy a gyer- 
mekek lovaglását nézze, de mosi nem megy 
olyan messze, az első padra leul és nem ér- 
dekli semmi. 

Látta a Doktor? 

Nem; a némán azt mondja, hogy én 
képzelem, hogy 1 boldog, és nem akar orvost 
hivatni. 

Én soha sem találkoztam vele a Park- 
ban. Az nagyon természetes; mi tiz óra felé- 
megyünk a reggelizés után rögtön, midőn 
még kevesen járnak, 

Maga is az én képzelődésemnek gon- 
dolja, hogy ő beteg? 

- Öregnek látszik. 

kilenczven évig is elélnek 

hogy valamit vagy valakit szeressen gond 

öreg mumiaszerü gyenge teremtésre pa 

i (olytatása körvetkezik) 

- ö esk hetven éves; az embe 

Bob a sötét szürke szemek kérő kife 
zését ignorálui probálta, 

agy szüksége lehetett szegénynek a 

mielőtt szeretetét a nagybátyjára, erre 

rolta. 
Az atyjától vagy a testvérétől soha em 
kapott tudósitást mióta Stuart Royalt elhagyti 
-- kérdé Bob. 

A leány aroza elboralt 
Nem én egy szót sem. 

Valóban, pekem rendkívül rosz termé: 
szetem kell, hogy legyen, "mert a rokonai 
oly örömmel ráznak le magukról! 
Milyen szerencsés volt maga, 
megszabadul tőlem! és azzallaz elszánt 
kifejezéssel nézett reá a mi az ilyenféle 

Bob sem nem válaszolt, sem a szava 
nem látszott ügyelni. 

Itt jön Syney ur, mondá, 
neki, ezt széket. 

- N tegye tartsa meg. 

ene aj 

égért ott kellett őket egymá melett a 
hégyi é és ekijátazva a szoba másik ré 
menni. elegy 

Angela Beösmerte magában, hogy 
cas Bobot nem gyülölte többé, sőt abban 
sem volt bizonyos, hogy nem kzrettere! * 

- Sokkal kellemesebb barátságosnal 
lenni, mint veszekedni - mondá magáhan 

sokat változott és előnyösen. 
Ki hitte volna ezelőtt nyolcz 
abból a fiuból ilyen férfi váljék? 
Jól tud beszélni midőn felrázzák, 

midőn nincsen rosz bangulatbann. 

hogy 
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csupa vér - a mint a darab mondja - 

mme megfelelő személyesitőre talált. Forrai 
rike is jó volt Mary szerepében. Vendrei 

' megszokott egészséges humorával ját- 

tta el régi jó szerepét Mac Donaldot. Ro- 

ahoegyi dicséretet érdemel, hogy bár 
nken emlékezetünkben van Megyeri jeles 
kitása, mégis olyan szép sikert ért el sze- 

en. A többiek mind megfeleltek felada- 
In mk; egyedül Polgár ellen van kifo- 

u kinek játéka élvezhetlen volt, mi- 
yira eltorzitotta magát, hogy tulment 
um határán s arcza egészen visszata- 
vált. Ajádtjak hogy többé ezt ne 
el. 

Vasárnap Berézik Árpát: rég nem látott 
művét az „Igmándi kispad"-ot 

Szentgyőtgyi és Váradi régi jó alaki- 
Turchányi Olgát és CsernyBer- 
ejak. ki, kiknek legnagyobb részük volt 

s sikerében. Turchányi Olga játé. 

gondos volt; s e szerepét is igen ked- 
átszta meg. Csak énekében észleltünk 
kis hanyagságot s ezt 
1 mivel a művésznő többször bebi- 
tta, hogy tud igazán szivhez szólóan 

kelni. Miért nem tesz mindig igy? 
sm Berta igazán elemében volt ez este: 

beu az egyéniségéhez illő szerepekben 

nagy sikert szokott elérni aezt már 

g Pista szerepét. (b. á.) 
Szinházi hirek. Páltfy Anna a 

végzett növendéke 

tk e se Dama P. áriaban csak 
1 1 rég megjubi t hires al szerdán 

kerül a czimszerepben György Iloná- 
kis mult saisonban ebben a szerepben 

el náluuk először, n még pedigi igen szép 

B Alassa Báliat, Farkas Ödön operájának 
próbái annyira előhaladtak, hogy 

özelebb már a szinpadi próbákat is meg 
dik eola Az opera bemutatója jan. hó 
odik felében lesz. i 

vra oztató v i árnapi előadást tegnap d. u. 

órakor dr. Ru a Béla egy. tansegéd tar- 

holnap, 

Az előadás meglehetős jó volt. Nem is 

gyáltalán nincs kifogásunk, mivel mind- 

á 1Az dicséretes ! 

M Felolvasás. Az iparosok részére ea 

ta meg a Vegytani Intézetben mutatvá- 

másföl órai előadás legaagyobb mérvben le- 
Mtötte a nagy számban jelen volt közönséget, 
igazán nagy veszteség volt azokra nézve, 
e zerfölött tanulságos ésgyönyörkodtető 
lást elmulasztották. 

- Acz erdélyi irodalmi Társaság e hó 
ülési termében felolvasó 

; melyen Fanghné Gyujtó Izabella 
zézt Éjszaky Károly fölolvasást tarta- 

Szász Bélától E. Kovács Gyula költe- 
ad elő, Nagy Mórtől pedig Lenau- 

itásokat mutatnak be. 
- Simon Elek muszárkapitány, néhai 

non Elek Kolozsvár volt polgármesterének 

1, mint részvéttel értesülánk - Bécsben 

rárosház kö 

áék és itt a családi 
ől nyugalomra. 

- Felfüggesztett rendőrbiztos. 

ippi Gyula rendőrbiztnst, a ki az utolsó 

sirboltban helyezik 

88 ztették. Tehát mégis tisztogatnak az 

1g iás istállójában. 

- A rendőrség ügye. Kaptuk a követ- 
ző sorokat: Tek. Szerkesztő ur! Aztolvas- 
. az Ellenzékben, hogy Sándor József vá- 
épriló ur, a rendőrség eljárása felett 

nondott interpelláczióban hangsulyozta, hogy 
bekisért urinővel szemérem sértő jegyző- 
nyvet vétetett fel s iratott alá az inspec- 
s rendőr tiszt; Másnap Tussai Gábor alka- 
ány ur ugy nyilatkozott, hogy ő volt az 
pectiós tiszt és ott xem szamérmet sértő 
yzőkönyvet nem vettek fel, sőb ki sem 
Igatták az urinőt, hanem csupán a rendőr 
rezető vette jegyzék b e az esetet, me- 
tóő, Tussai, később bevezetett az inspectiós 
iyvbe. Tussai állitása szerint az asszonyt 

b á ban tartozkodott mi alatt az 

! könyvre vette. Mig az asszony el nem 
vozott, Ő a mellékszobából ki sem jött. Kér- 
s s már most az, hogy kinek van igaza? 

Sándor József interpellálónak-e, vagy 

h hogy interpelláló ur egy 
Jen becsületbe vágó kérdésnél költött té- 
Jeket, mint jegyzőkönyvi adatokat idézzen, 
Iy város képviselő tesiüléte előtt, hogy le- 
1 az igazsággal össze egyeztetni az alka- 
tány ur nyilatkozatát ? 

Ha pedig igaza van az alkapitány ur- 
al és Sándor József ur tén leg költött té- 
Jeket, mint jegyzőkönyvi ne 
oz y egyeztethető ösező a szolgálati köteles- 
ég teljesitésével az, hogy Tussai alkapitány 
, ki azért kapott az adózók filléreiből há- 
m frt. honorárinmot, hogy azon estén és 
jelen a réndőri őrtanyán személyesen iga- 
tson el minden olyan dolgot, a mi a város 
olgárai nyugalma s élet és vagyon bizton- 

Hogy lehet e megbizást alfogadni. 
Av-nni érette a napi dijat s teljesitése elől 

egybekötve a „robbanó anyagokról". 

időri botrányt inszenirozta, állásától fel- 

dig az elkepitény urnak? S mintán nem 
let feltételezni, 

én, ünnep harmadnapján, délelőtt 11 óra- 

látta, őŐ az alatt az idő alatt a mel- 

venatkozó dolgot az őrvezető 

idézett, 

. tett tartozik, kötelesség 

ezt azért vrójjuk [ 

ghalt. Tetemeit Bécsből Kolozsvárrra szál- 

a.
 

már este 8 órakor a belső szobába vonulni, 
rá bizva a város békés nyugalmára szolgáló 
ügyek eligazitását egy őrvezetőre ? 

Választ kérnénk először az interpelláló 
urtól, mi igaz az intorpelláció tárgyává tett, 
s Tussai ur által megezáfolt jegyzőkönyvből ? 
Továbbá vizsgálatot térünk a polgármester 
ur részéről arra nézve, hogy az alkapitány 
ur, ki az illető nri nő bekisérésénél jelen voit 
miért vonult akkor a belső szobába, miért 
intéztette az őrvezetővel az ügyet s miért 
adott ez által alkalmat arra, hogy az urinőt 
rendőri assistenczia mellett tettleg bántalmaz- 
zák ama rosz hirü személyek ? Sz. H. 

- Házi estély. Nyomdász házi estély 
lesz a farsangon, február 20-án, a ,New- 
Vork-szálloda" emeleti disztermében. A kolozs- 
vári nyomdász ifjuság tegnap d. e. népes gyü- 

lést tartott e tárgyban a ,Nyomdász Kör" 

helyiségében s nagy lelkesedés közt elhatá- 

rozták, hogy fényes bal helyet egy kedélyes 

házi estélyt fognak rendezni, melynek jöve- 

delme a nyomdász önképző köt alapjának 

gyarapitására fordittatik. A tegnapi gyülés a 

rendező bizottságot is megalakitotta, mely 

35 tagból áll s elnökéül Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonost kérték fel, ki azt el is fo- 

gadta, s ugy megalakulva a bizottság nagy 
buzgalommal kezdte meg müködését. Ily kö- 

rülmények közt alapos kilátás van arra, hogy 

a nyomdászok házi estélye a farsang egyik 

legélvezetesebb mulatsága lezz, a mit nyom- 

dászaink bizonyára meg is érdemelnek. 

7= Karácsonyfa ünnepély. A helybeli 
siketnémák intézetében, mint eddig, ugy 
most is lesz a nemesszivü emberbarátok jó- 
ságából karácsonyfa felállitva. A karácsonyfa 
ünnepély, melyen többek között a siketnéma 
növendékek a betleni pásztorok játékát is 
befogják mutatni, 24-én Csütörtökön d. u. 
4 órakor veszi kezdetét az intézet vizsga ter- 
mében Ez ünnepélyre a felügyelőbizottság szi- 
vesen látja az érdeklődőket. A pásztor já- 
tékhoz szükséges kosztümöket Megyeri Dezső 
a szinházi ruhatárból adta, 

- Az érdem jutalma. A hivatalos lap 
mai számából olvassuk, hogy ő Felsége Gi- 
dófalvy István belügyminiszteri czimzetes 
osztálytanácsost ugyanazon ministeriumba 
valóságos osztálytanácsossá nevezte ki. 

Kevesen tudják olvasóink közül, hogy 
ki Gidófalyy István, kit most ért igen mél- 
tán a királyi kegy. pedig e névvel 

ujabb kor, reformált gazdaásági viszonyok, 
megváltozott közjogi alapok, átalakult társa- 
dalmi viszonyok által követelt függetlenné 
szabaddá tétele, tehermentesitése. 

Gidófalvy lstván az ötvenes évek elején 
a nagyszebeni kormányszéknél vállalt hiva- 
talt hol már az erdélyi részek birtokainak 

földtehermentesitési tervének kidolgozásával, 
annak keresztül vitelével lett megbizva. In- 
nen a kolozsvári földtehermentesitési alap- 
igazgatósághoz lett áthelyezve, honnan a 
belügyminiszterinmba vitték fel, mint a bir- 
tokrendezésekhez - nélkülözhetlen munka 
erőt. 

Hivatalos müködésénél a pedánsságig 

szigoru pontosság, hozzá tanácsért, felvilágo- 
sitásért forduló felekkel szemben előzékeny- 
ség, finom megnyerő modor, a legnagyobb 
bizalmat gerjesztő szilárd jellem fő jellemvo- 
nása egyéniségének. 

Több mint negyvenéves közszolgálata 
alatt az egyszerüséget, munkásságot szerető 
lelke sohasem kereste a feltünést, a szerep- 
lést, megelégedését, tiszta lelki nyugalmát 
találta abban, hogy hivatalát a köz javára s 
az egyéni jogos érdekek szem előtt tartásával 
töltötte be. 

Ujabban az erdélyi részek pótdézma 
kárpotlásával lett megbizva, miut egyetien 
ember azok közül, kik a dézma kárpot- 
lási terv kidolgozásánál az alapmunkála- 
toknál még az 50-es években dolgoztak. Sok 
év mulva az alapmunkásra lett bizva a befe- 
jezés is. S hajlott kora daczára a munkában 
kifáradhatlan hivatalnok az erdélyi birtokvi- 
szonyoknak hivatott ismerőse, nagy szakérte- 
lemmel felel meg nehéz feladatának, szem 
előtt tartva az erdélyi birtokosság érdekeit, 
hogy azok jogos követeléseikhez juthassanak. 

Ez utóbbi munkássága közben is ta- 
pasztalhatták mint az urak előzékenységét, 
felvilágositását, szolgálatkészségét, kik ügyeik- 
ben tanácsért, felvilágositásért, utbaigázitásért 
hozzáfordultak. Bárki is fordult hozzá, - az 
anyagiakhoz megközelithatetlen ember bizony 
sokszor nem kevés fáradsággal - sok dolga 
közepette is készségesen adott felvilágositást. 
Mi örvendünk, hogy e kiváló férfiut az er- 
délyi birtokos osztály érdekeinek hivatott 
védőjét, a munka fáradhatatlan emberét érte 
a megérdemlett kitüntetés. 

- olval kéregetők járnak Kolozsvárt 
házról házra a a ház feje nincs otthon s 
a háziak nem akarnak adni, gorombáskodnak, 
ha pedig szerét ejthetik, lopnak Ilyen em- 
ber járt ma a hidutczában is. Ép testü részeg 
ember volt s kéregetett. Bejelentetékja rendőr- 
ségnek. A közönség saját érdekében cselekszik, 
ha az igazolvány nélkül idegenből ide került 
kolduló kétes exitencziákat a legközelebbi 
telefon állomáson bejelenti rendőrségnek 
hogy ez elfoghassa. Van Kolozsvárnak elég 
nagy számu házi szegénye, ne engedjük csa- 
lók és czellengők által is zsaroltatni magunkat. 

- Tánczestély. A kézdivásárhelyi Ol- 
vasó-Egylet 1896. deczember 27-én, vasárnap 
a városház nagytermében zártkörü tánczes- 
télyt rendez 

- Polgári bál. Torda város polgársága 
az alakulás alatt álló függetlenségi és 48-as 
kör" alaptökéjének gyarapitása czéljából f. 
évi deczember hó 26-án a régi kaszinó ter- 
meiben polgár-bált rendez. A 

ssegedi Csiliagbörtönben. 

, azt 

szoros 
összefüggésben van az erdélyi biriokoknak az 

bálberendező / 

bizottság élén dr. Vertán Endre. elnök. Ma- 
gyarosi Dániel, pénztárnok. Ugrai József és 
Kováts László, ellenőrök állanak. 

- Kitüntetett serfőzde. Értesülésünk 
szerint a kőbányai ,Első magyar részvény 
serfőzdét? mely az 1896 évi ezredéves kiál- 
litás juryjében igazgatója, Natler Ferencz ur 
által volt képvis-lve, s ennek folytán verse- 
nyen kivül állott, a kormány az állami arany- 
éremmel tüntette ki. 

- Összedarabolta az apját. 
Kis-Jenő aradmegyei községben borzalmas 
módon gyilkolta meg az apját [Barna Illés 
földesgazdát hasonnevü legény fia. Az apa- 
gyilkost azonnal letartoztatták és bekisérték 
a kisjonői járásbirósághoz, hol a vizsgálóbiró 
nyomban vallatóra is fogta a elvetemedett 
fiut. A véres tettnek az elhunyt felesége és 
kisebbiek fia voltak tanui, a kiket a vizsgá- 
lóbiró már szintén kihallgatott. Az eset előz- 
ményeit mind a hárman ugy adják elő, 
hogy az apa és fiu összeszólalkoztak, majd 
egyre haragosabban czivódni kezdtek, mig.- 
nem az Illés fiu felkapta a közelben heverő 
fejszét és több csapással leszámolt az apjá- 
val. Maga a gyilkos kezdetben ugy akarta 
feltüntetni a dolgot, mintha véletlenül vágta 
volna fejbe áldozatát, dee mikor anyja és 
testvére másként vallott, töredélmes vallo- 
mást tett a vizsgálóbiró alőtt. A gyilkos fiut 
már a legközelebbi napokban átszállitják az 
aradi ügyészség börtönébe. 

- A beteg Takács Zoltán. Ta- 

kács Zoltán dr, a sikkasztó Berecz testvérek 

jól ösmert czinkosa, ismét megbetegedett a 

Egy izben már 

szimulálta az örültséget. de az orvosok rá- 
bizonyitották a szinlelést. Takács most tel- 

jesen elerőtlenedve, tompultságban fekszik 

börtönében, ugy, hogy a börtönigazgatóság 

- mint szegedi tudositónk telegrafálja - 

javasolta az igazságügyminiszternek, 

hogy Szegedről szállittasa be megfigyelés vé- 

gettja budapesti fogházba. 

- Milán király gróf Zichy Je- 
nőnél. A szerbek volt királya, Milán ő fel- 
sége, deczember 17-ike óta gróf Zichy Jenő 
vendége, a nemes grófnak szentiványi kasté- 
lyában. Milán király Sándor királylyal tud- 
valevőleg deczember 27-én hajnalban érkezett 
Budapestre, a honnét mig Sándor király 
Belgrádba utazott, Milán volt király egyene- 
sen Szent-Iványra ráudult ki. A nagyszabásu 
vadászatok három-négy napig tartanak Szent- 
Iványon, aután pedig gróf Zichy Jenő kis- 
hörczögi, majd pedig ödöni uradalmában 
folytatódnak egy-egy napon át. Csak ezek 
után megy majd át a fényes társaság a ven- 
dégszerető magyar főur birtokára, ahol vad- 
disznókra fognak vadászni, mig most Fehér- 
megyében fáczánra és nyulra durrogott a 
fegyver. Hogy Szent-Iványon most fényes, 
fejedelmi napok vannak, azt talán felesleges 
is mondani. Ezt igazolja gróf Zichy Jenő 
vendégeinek névsora is, mely a következő: 
Milán király, Bethlen Gábor gróf, Elek Gusz- 
táv, Klebersbeg Zdenkó gr, Scherer Kamilló, 
Zichy Géza gróf, Zichy János gróf képviselő, 
Zichy Rafael gróf, Schwrzenburg György 
herczeg, Gomnéöus báró ezredes, Wnrmbrandt 
Ferencz gróf, Gessenstein Aladár gróf, Beth- 
len András gróf. Lits Gyula, képviselő, Lá- 
zár Imre gróf, Constantinovich ezredes Bel- 
grádból. 

- Megfagyott. Lőcséről irják: E 
hó 16-án a nagy-lipniki fürésztelepen dolgozó 
munkások Csorbára mentek élelmi szerek be- 
vásárlása végett. Visszatértükben egyszerre 
oly hófuvás keletkezettl hogy egyik a másik 
vad nem láthatta s csak másnap vették észre 
Greguska Jáuos 21 éves legénynnr hiányát mire 
azután társuk keresésére indultak, csak meg- 
fagyott holttestére akadtak. 

-Nem lesz havannah-szivar. 
Az amerikai dohánykereskedők világgá kür- 
tölik az uj jelszót, melynek hallatára nem. 
egy dohányzónak szorul össze a sziva: nem 
lesz többé valódi havannah-szivar. Az oka 
ennek a némelyek számára valóságos vész- 
kiáltásnak az, hogy Wegyler, a spanyol csa- 
patok parancsnoka megtiltotta a dohányki- 
vitele Kubából és hogy a dohányültetvé- 
nyek nagy része, különösen Pinal de Rio 
provincziában, el pusztult. - A ku- 
bai dohánykészlet is, a mely Key-Westben 
és a floridai ,Tampaban" volt garmadákba 
rakva, fogytán van. Az Egyesült-Államokban 
megtelepedettt kubai dohánygyárosok elhatá- 
rozták most, hogy gyáraikban ezentul mexi- 
kói dohányt fognak feldolgoztatni. A mexikói 
dohánytermelők ennek a hirére most már 
nagyban bizakodnak, hogy a mexikói fino- 
mabb szivarok rövidesen elfoglalják majd a 
havannah-szivarok uralkodó helyét a világ- 
piaczon. 

Bájos kocsivezetők. A jótékony 
ság hölgyei mindenféle módon törekszenek 
arra, hogy uj jövedelmező forrást találjanak, 
a melyből aranyakat meritve, a jótékony 
intézeteket támogathassák. Az amerikai höl- 
gyeket illeti meg az érdem, a sablónos jóté- 
kony hangversenyek, bálok, bazárok stb. he- 
lyet a jótékonyság adóját uj alakban szedik 
be. Amerikában ugyanis időnként á lóvasuttár- 

saság átengedi kocsijait a hölgyeknek, a kik 
a mogorva kocsivezetők helyét foglalják el. 
Az ilyen napokon természetesen zsufoltak a 
lóvasutak és még olyan urak is, a kik más 
kor méltóságukon alól tartják, hogy lóvonatra 
üljenek, szivesen ülnek fel ezekre a lomha 
közlekedési eszközökre, hogy a szép kocsive- 
zető bájos mosolyát nyerjék a busás 
tésért. 

- Öngyilkos szép asszony. A 
loendoni társaság megdöbbenve értesült arról 
hogy egy bájos fiatal asszonyka, ki szinte még 

gyermek volt, Le Champion Karolin Muriel 

Valentina, laudanummal megmérgezte magát. 

A 21 éves menyecske Cunliffe Brooke Ellis 

ráfize- 

kapitány leánya volt és 17 éves korában 
ment nőül Le Chamgionhoz. A házasság bol. 

dogtalanlan volt A férj részegeskedett és tett- 

leg is aántalmazta az asszonyt. Ez válópert 

inditott és mag is nyerte, de a férj a házas- 

ságból származott gyermekeket magáénak 

követelte. A boldogtalan asszony öngyilkossága 

előtt levelet intézett atyjához egy barátnő- 

jéhez és ügyvédjéhez. A biróság nem akar 

kegyetlennek mntatkozni és kimondta hogy 

Le Championné pillanatnyi örületben követte 
eltettét ezzel megmentette az állitólagos gya- 

lázattól, a mellyel az angol törvény az ön- 

gyilkosokat sujtja. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviutai, telefon-tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, decz. 21. 

A felirati vita első szónoka ma 
Helfi Ignácz volt. 

Fejtegette a néppárt felesleges- 
ségét, 

Majd erősen elitélte Bánffy felfo- 
gását a választási visszaélésekre nézve. 

Valóságos morál insanitinek mond- 
ja. Ezután elnök a vitát bezárta. 

Az olső zárbeszédet Pulszky mondta 
Utánna Eötvös Károly felelt nagyhu- 
morral Pulszkynak. 

Bánffytól azt kéredzte, hogy hon- 
nan vette a pénzt a választásokra ? 

Bánffy hallgatott s nem felelt sem- 
mit rá. 

Asbóth János azt 1atja, hogy a 
mostani kormány a nemzet ellensége- 
ivel, az osztrákokkal czimborál. 

Ajánlja elfogadásra néppárt fel- 
iratát. 

Mausowszky és Appoyi nem éltek 1 
a zárszóval. 

Bánffy beszélt még ezután a nagy 
többség elfogadja a bizottság feliratát, 

A budapesti törvényszéki el- 
nök halála. 

Bueapeit, decz. 19. 

Bogisich budapesti királyi törvényszéki 
elnök ma haájnalban, szivszélhüdésben meghalt. 

Pártgyülés. 
Budapest 1896. decz 21. 

A főváros III. kerületében Ő Budán 

tegnap d. u. 3 órakor az egyesült ellenzék- 

nek értekezlete volt, melyen nemcsak a ke- 

iület ellenzéki választói jelentek meg impo- 

záns nagy számmal, hanem Pestről is sokan 

átrándultak, hogy meghallgassák Apponyit. 
Az értekezleten jelen volt a jelölt Beőthy 
Ákos és kiséretében Apponyi Albert gróf. 

Horánszky Nándor, Károlyi István gróf, 

Blaskovich Ferencz, 

Az értekezletet Stern József dr. pártelnök 

nyitotta meg, jelentve a pártnak mind na- 

gyobbodását, kitartásra buzditva a választó- 

kat. Utána Károlyi István gróf szólt s fej- 
tegetve a mai visszás állapotokat oly párt 
zászlója alá kivánja tömöriteni a választókat, 

mely reális és nemzeti és oly jalölthöz való 

ragaszkodásra, a ki disze a pártjának, disze 

a magyar parlamentnek s a kivel ő, kinek 

szintén felajánlották a jelöltséget, sem tör- 

törvényismeretben, sem a parlamenti szó- 

noklat erejével nem mérkőzhetik. Beszéde 

végén felolvassa egy versét, melyet ez alka- 

lomra szerzett s a melyben ötletesen aposz- 

trofálja Beőthy Ákost, méltatja érde- 

meit. A beszéd s legkivált a vers óriási lel- 

kesedést keltett s ujra szerették volna azt 

hallani, 

Utoljára is elkérték a verset, hogy ki- 

nyomatva szétoszthassák a választók között. 

Ezután Apponyi Albert gróf szólt a vá- 

lasztókhoz kijelentve, bogy bár már másod- 

izben való megjelenése szinte tolakodás szám- 

ba megy, oly tolakodás ez részéről aggodó, 

gondos édesanyától, ki egyre őrködik az ör- 

vény szélén játszó gyermeke felett, ujra meg- 

meg ujra hozzája siet, hogy elvigyea vesze- 
delmes helyről, mert lelke nem tudja elszen- 

vedni gondolatot, hogy a kedves gyermek 
esetleg az örvénybe hulljon. Attér azután 

a választói jog fejtegetésére, melyet a mint 
a mult általános választás megmutatta sok 

polgár csak gyermekjátéknak tart holott az 

nen csak jog, hanen szigoru kötelesség is, 
a melynek miként való gyakorlása nemcsak 

magára a választóra. hanem a nem választók 

százezleire is visszahat. 

A ki szavazatával rossz képviselőt küld 

a parlamentbe, az nemcsak a maga kárára 
küldte azt a képviselőt, hanem száz máséra 

is. Épp ezért kell a legnagyobb körültekin- 
téssel, szigoru igazságossággal s hazaszeretet- 

től indittatva gyakorolni ezt a felséges jogot, 

gazdaságilag is tönkre akarják tenni. 

mert a ki csak a maga dolgát végzi, az vé- 

gezheti könnyelmüen is, a mint neki tetszik; 

a beteg, a ki rossz orvost hivat, maga lakol, 

az ügyes-bajos, ha nem jól választja meg ügy- 

védét - ám ő lássa, - a ki ellenben válasz- 
tói jogával él könnyelmüen, az másoknak is 

kiszámithatatlan bajt okoz. Ugy menjen kiki 

az urnához, hogy idegen vagyont kezel, mert 

a választói jognak nem tulajdonosai, hanem 

csak kezelői vagyunk s a ki azt könnyelmüen, 

önérdekből és nem a közjó, gondos megfigye- 

lésének szempontjából gyakorolja, az nemcsak 

a maga vagyonát vesztette el a kártyán, - 

hanem a rája, lelkiismeretére bizott jószág- 

gal játszott s mint a ki idegen pénzt veszit 

el a kártyán, olyan becstelen ő is. - Teljes 

meggondolással mondja, hogy veszélyben van 

az, a miért e nagy időink emberei annyi vért 

ontottak, a miért atóbb annyi kéz munkál- 

kodott; veszendőben van alkotmányos szabad- 

ságunk, a nemzet önrendelkezési jogai. Mert 

nálunk már bün az, ha valaki hisz a tör- 

vénynek, komolyan veszi rendelkezéseit és 

meggyőződése szerint járul az urnához s nem 

is tudja, mit szóljon ahhoz, ha a miniszter- 

elnök arczpirulás nélkül azt meri állitani a 

parlamentben, hogy tisztviselői csak meggyő- 

ződésből tették azt, a mit a választások ide- 

jén müűveltek s ezt kevéssel arra mondja, mi- 

kor napirenden volt azon tisztviselők elcsa- 

pása, a kik ellenkező elven mertek lenni, - 

mint a kormány. 

A nemzeti párt - folytatja Apponyi 

- az egész nemzet érdekeiért harczol, faj 

és valláskülönbség nélkül; nem igaz, hogy 

ők egyoldaluak, agráriusok, mikor főfigyel- 

müket arra az osztályra forditják, melynek 

érdekeit leginkább sértik, mert az ő pártja 

ép ugy védi az iparosok és kereskedők, min- 

den foglalkozásu ember érdekeit is és joggal 

büszkesége, hogy a mi intézkedés az ipartör- 

vényben a munkás osztály védelmére benn- 

foglaltatik, az egytől-egyig épen az ő indit- 
ványára került bele. 

A ki a kormány segitségével lesz kép- 

viselő - végzé beszédét Apponyi - az a 

kormányt fogja szolgálni; a ki pénzen jut a 

mandátumához, az enmagának érdekeit szol- 

gálja majd, mint a ki marhát, barmot vá- 

sárol, saját magának dolgoztatja azt, a ki 

végezetül a polgárok bizalmának szabad el- 
határozásából jut mandátumhoz, az az ő ér- 

keik istápolója lesz s ilyen Beöthy 

ki másra nem is vállalkozik s a kit képvise- 
lőül kiván e kerületben. 

A hosszantartó éljenzés után Beöthy 
Ákos szólt a választókhoz németül, jelezve 

programmját, mely semmi más, mint az a mit 

Apponyi a nemzeti párt tradicionális pro- 

grammjának hirdetett. 

Majd Horánszky Nándor rajzolta 
le a kormány programmját, azzal aposztro- 

fálva azt, hogy kérdéseket intézett a jelenle- 

vőkhöz, mit cselekednének ők, ha ugy közi- 

bök jönne Beöthy Ákos ellenjelöltje Feste- 

tich és nyiltan bevallaná azt a politikát, a 

I melynek ő hive, a mely kétezer millió adós- 
Förster Aurél dr. stb. ! ságot vetett a nemzet nyakába, mely nyiltan 

arra tör, hogy az ad ózó polgárok - ugy is 

elég - terhét megsokszorositsa s mely az 
önzetlen hazafiságot kiirtani törekszik. Poli- 

tikailag már le van tiporva az ország, most 

Ezen 
áldatlan állapot megszüntetésén fárad a nem- 

zeti párt, e politikának előkelő tagját: Be- 

őthy Ákost ajánlja a választók bizalmába. E 

beszéd végeztével Förster Aurél dr. kér szót, 

a ki mint igazi s nem talmi függetlenségi 
eljött, hogy támogasson egy - bár más pár- 

ton levő - de ellenzéki képviselőt, mint a 
hogy is minden ellenzékinek kötelessége ke- 

zet fogni a másikkal a mostani kormány el- 

len. Kaczagtató anekdotákkal, erős humorral, 
óriási tapssal honorálva magyarázgatta Bánffyt 

a kormányát, a rendszerét. 

Közkivánatra azután megint Apponyi 

beszélt németül összegezve, kivonatolva, a 

mit az előbb mondott. 

ezzzzzzzszzzzzzzemry 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

WAGYARY WIHÁLY. 

Nyilttér. 

Figyelmeztetés. 

Tudomásomra esvén, hogy kiskoru fiam 
Sutoris Alfréd joghallgatónak többen hitelt 
nyitottak és pénzt kölcsönöztek, kötelességem- 
nek tartom ezennel mindenkit figyelmeztetni, 
hogy nevezett kiskoru fiamnak semmit ne 
hitelezzen, semmit ne kölcsönözzőn, mert én 
Sutoris Alfréd nevü kiskoru fiamért 
sammit sem fizetek ki. 

Kolozsvárt, 1896 évi decz. 18-án 

(1-2) Sutoris Albert. 
........... 

Ákos, a 

1 
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Sz. 6906-1896. 932. (3-8) 

Pályázati hirdetmény. 
A bánffy-hunyadi községi jegyzői állás a jegyző le- 

mondása folytán üresedésbe jövén, annak betöltése czéljából pá- 
lyázatot nyitok. 

Ezen állás 600 frt fizetés és 210 frt mellékjárulékkal v van 
javadalmazva. 

Felhivom a pályázni kivánókat, hogy az 1888. évi I. t.-cz 
6. §-ban körülirt képességi bizonyitványnyal, az előképzettséget 
igazoló iskolai bizonyitványokkal, az eddigi müköoést, valamint 
az erkölcsi magaviseletet igazoló főszolgabirói és alispáni bizo- 
nyitványnyal felszerelt pályázati kéréseket hozzám folyó hó vé- 
géig terjesszék be. 

A választás 1897. évi lanuár hó 2-án délelőtt 10 órakor fog 
megtartatni a község házánál. 

A járási főszolgabirótól. 

B.-Hunyadon, 1896. évi deczember hó 12-én. 

KERTÉSZ, 
főszolgabiró. 

939. (1-1) Sz. I7567-1896. 

Árverési hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye árvaszéke fenti szám alatt kelt határo- 

zatával, a kitünő gyógyhatásáról országszerte ismeretes, ugyne- 
vezett ,Szejke fürdőt összes felszereléseivel és a vendéglővel, 
továbbá az ahoz tartozó 36 hold tagositott birtokot, melyek a 
néhai Báró Orbán Balázs hagyatékát képezik, 1897. évi április 
bó 24-től kezdve hat egymásutáni évre 1897. évi január hó 4-én 
d. e. 9 órakor az árvaszék hivatalos helységében nyilvános ár- 
verésen a legtöbbet igérőnek haszonbérbe kiadja. 

Bána pénzül a hozzá szólani kivánó 1000 frtot tartozik a 
kiküldött kezéhez letenni. 

A részletes feltételek Udvarhelyvármegye árvaszékénél a hi- 
vatalos órák alatt bárki által megtekinthetők 1897 évi január 
hó 3-án d. u. ő óráig. 

A kellő bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatokat is a nevezett 
árvaszék elfogad. 

Udvarhelyvármegye árvaszékének 1896. évi deczember hó 14-én tar- 
tott üléséből. 

Ferencz y, 
h. elnök. 

Sz 887-1896. 940. (1-1) 

ÁArverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1896. évi 8128. számu 
végzése következtében Sipos Gábor ügyvéd által képviselt Kolozsmegyei takarék- 
pénztár javára Gáspár Márton és társai ellen 210 frt és jár. erejéig 1896. évi 
október hó 10-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 310 frt 
40 krra becsült bivalyok, házbeli butorok, takarmány stb.-ből álló ingóságok 

nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 11857-1896. számu 
végzése folytán 210 frt tőke követelés, ennek 1891. évi julius hó 1-ső napjától 
áró 60/, kamatai, 1/,0/, váltó, 3 frt 75 kr. óvásdij és eddig összesen 46 frt 02 
krban biróilag már megállapitott költségek erejéig, Vistában, adósok lakásán le- 
endő eszközlésére 1896. évi deczember hó 24-ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-sa értelmében 
készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvártt, 1896. évi deczember hó 8. napján. 

PIGER JÁNOS, 
kir. bir. aet 

GAZDATISZTI ALLAS 
i 

Báró WESSELÉNYI MIKLÓS 
Szilágy-vármegyei, korondiogazdasága vezetésére egy szak- 

képzett s megfelelő biztositékkal rendelkező egyén 

gazdatiszti állást nyerhet. 
E birtok kezelése házilag, vagy az illető kezelőnek önállóbb 

= rendelkezése mellett, fix aeministratióra is történhetik. 

ber Bővebb felvilágositás nyerhetó: Hadadban 
Hnazala Károly intéző-tiszttartónál; utolsó posta: 
MHadad. a 9383. e. 28) 
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BURGER FRIGYES 
* 

? gyógyfüszer- üzlete Kolozsvárt, főtér. 

Alkalmi ajándék-tárgyak: 
Roger et Gallet, L. Piver, L. Legrand, Houbigant, Violet 

párizsi illatszerészek kitünő saison ujdonságai. 

0R0SZY udvari czukrász Confect czukorkái ! 
1/, 1/, és 1 kilós dobozokban 

ő 

SY- és Tea-süteményei, 
naponta friss szállitmány. 

Eredeti orosz teák, angol rumok. 81800. (19--20) 

é ő é
 

6
 

Kerestetik januári belépésre 

biztositékkal, 
ki a raktárkezelésben és irodai teendőkben jártas. 

: Évi fizetés 720 forint és szabad lakás. 

nex- Ajánlatok BÉLDI TIVADAR Bodola (Háromszékmegye) 
ezimen kéretnek. é 937. (1- a 

egy nős szeszgyári intézői 

UJONNAN BERENDEZETT 

ÉCzUKRAs?. ÜZLETEMBEN 
KoOLOZsVÁRT,. 

Belmonostor-utcza 12. szám alatt (Kiss Sándor-féle házban.) 

Izlésesen készült 

finom süteményeket, tészt ákat 
es a 

legfinomabb italokat 
előzékeny és pontos kiszolgálás mellett vagyok bátor a nagyérdemü kö- 

zönségnek ajánlani. 

a- Megrendeléseket ugy helyben, mint vidékre is 
elfogadok és gyorsan, pontosan teljesitem. 

Tisztelettel : 

930. (2-6) RANÁCS FLÓRIÁN. é 

ezujabb 

Karácsonyi és Farsangi csikkek 
sz megérkeztek - 

FOGEL ANTAL 
divatárú házába, 

Kolozsvártt, főtér 12 sz. alatt 
914. (5-x) 

ADRIA varrógép 
D a legtökéletesebb varrógép; felülmulhatlan szép öltések; aczélszarkezet ( 
( miatt teljesen zajtalan járás; a legfinomabb fehérnemüt s a legerősebb ( 
) posztót egyaránt remekül varrja. Wint himzőgép., szemzácziós e 

ujdomság. Minden háztartásban nélkülözhetlen. 

egész szerkezete s minden részecskéje - a leg- ] [/ [ 

Adria varrogep lidabb kivitelben - a modern technika legujabb 
vivmányaival lépést tartva, magyar gyárban készül; tehát kizárólag 

magyar gyártmány. Felülmulhatlan előnyei folytán nemcsak hazánkban, ( 
) hanem Ausztriában, Franczia- és Angolországban is első helyen áll. ( 

legnagyobb milleniumi kitüntetést, 
diszoklevelet nyer. 
a menyasszonyi kelengyék legszebb s leghasz- 
nosabb diszét képezi. 
a legalkalmasabb és leghasznosabb Karácsonyi 
és Ujévi ajándék. 

Adria varrógép 
6 Adria varrógép 

5 Adria varrógép 
havi-, esetleg heti mérsékelt részletfizetésre is 

Adria varrogep kapható erdélyrészi kizárólagos vezérképviselőnk 

GROSS FRIGYES úr gyári főraktárában Kolozsvárt, Főtér 7. sz. 
(Takarékpénztári épületben.) 

MHat évi jótállás. - Pontos kiszolgálás. 

elismerő (C) 

mek" Mindkét nembeli ügynökök jutalékkal, esetleg fix fizetéssel é 
; alkalmaztatnak. 1 

részvénytársaság. 
Első Magyar Varrógép- és Kerékpárgyár 

10NG0RA- 1 JAVITÁS- 
ES 

HANGOLÁSI 

FŐTEÉR 1984 SZ FKŐTÉR 18 SZ. 

Koozsvnr. 

U zongorá 
hires gyártmányuak 380 frttól felfelé. 

Szárny- ugy, mint Pianinok 5 évi jótállás 
mellett kaphatók. 

ve- Zongorákat hangversenyekre olcsón adok. 

MEVY MÁROLY,. 
838. (9-25) okleveles zongora-készitő. 

........ l 

Kolozsvárt, főtér 9. sz. a, 

) 

Ugyanez az üzlet = családi körül- 
mények miatt - egészben is elad 6. 

770. (14-20) ; 

beszerzésiforrásai 

figyelmébe ajánlom raktáromat, 
hol mindenféle téli bőr- és szövött kesztyü, vadász-sapkák, halina 

prémmel és anélkül, vadász-harisnyák, hasz és térdmelegitők, vadá 

Továbba 

svédországi SI a 
különböző nagyságokban. 

Norinbergi diszmű, vadászati és spért-kellékel r 
lArában kaphatók 

Kolbzsvárt főtér, a New-York szállodával. zoyböna 

árúkban és játékszerekben. 
Telefon szám: 1s3. 

eosososoonooooooa 000000 

ékszerek, ajándékok 

(a báró 6 Jóika-palotában) 

ézég alatt 952. év óta) fennálló 
n 

EKSZ ER- öZLETBEN 
"a mindennemü a legujabb divat szerinti arany- és .1 
árúk, mint órák, lánczok, függők, gyürük, karkötők, haj-, 
= bross- és melltük, amulettek, zsuzsuk, colliek, s általában 

Ecs mindennemü ékszerek: továbbá ezüst asztalkészletek, 
asztaldiszek, evőeszközök, tálak, kannák, gyertyatartók, 

zsirándolok, poharak stb. stb. . 
s a legdusabb választékban s a legjutá- 2 

nyesabb áron kaphatók. 
, pe Ugyanott elvállaltatnak miidernemu " 

eszakba vágó javitások. 

et 

A Vadász és eteke 

gummi- és uti csizmák, vadász muffok, iram szarvasbór kabátok 

fegyverek, táskák és mindenféle töltények nagy válamtékban kapható 

SCHUSTER EMIL 

HKarácsonyi ajándékok megérkeztek diszm ű : 

892. (6-10) a 

több mint 100-féle betü és a legujabb nyomdat 
szitményekkel! 

Van szerencsém köztudomásra hozni, hogy az slányősen ismert, 
lönösen diszes munkákra berendezett 

LEHMANN 4 SANDOREZ NYOMBÁT 
megvettem, s azt, szakavatott vezetés alatt üzembe helyeztem., 

Hogy a kor kivánalmainak megfelelően szépen, gyorsan 
olcsón dolgozhassak, beszereztem még egy legujabb szerkezetű am 
rikai gyorssajtót, perforirozó gépet, betüket s más nyomdai eszközök 
és ezáltal képes vagyok 

naponta 15000-18000 példányt kinyomatni 
Hogy a nyomdai munkálatokban minden irányban olcsón szol- 

gálhassak, nagy raktárt tartok mindennemü írodai és nyomdai fehér- 
és szines papirokban, névjegyek és a legdiszesebb meghivókban, s 
ezeket, ha nyomdámban feldolgoztatnak, s a ját beszerzési árban 
számitom. 

BPártfogásért esederve: 

BoSsKOVITS JÓZSEF, 
(Kolozsvártt, Belközép-utcza 17. szám.) 

Hivatalok, intézetek és vállalatok számára a legn 
gyobb árkedvezmények. 

Vidéki megrendelések azonnal elkéttetnek. 
890. (6S-10) 

TELEFON SZ. 110. 

vöarepz 

* 

NAGY PAPIRKERESKEDÉSE 
pet- Kolozsvárt, főtér 10. szám. 

Ajánlják a nagyérdemü közönségnek mint 

Karácsonyi és Ujévi ajandéknak 
legjobban megfelelő, 

nagy és eús választéku diszes doboxokban összcrakot 

levélpapirost és levelező- -lapokat, asztali disz-tintatartóka 
iró-mappákat, elegáns névjegyeket, disz-nantárokat, szám 

adási könyvet, lámpa-ernyőket. edja 

forintig darabja. 

Nagy álasztéku KARÁCSONYFA DISZIT i 
TÁRGYAI a legolcsóbb árakban. 12 

870. öá5) 

7 1 

Nyamarott Magyary Mihály nyomdájában Kolovárt. Belközép-utoza 88. szám sitt . ob. abanolla ensidgom a jadel soli 

KERESZTESY PÁL és FI 

Zsebbeli Csavar-irónokat, valódi aran egész 10 


